

鄭果將軍談金門大捷

張蘊琛

筆者於古寧頭大捷三十週年紀念前一月，訪問鄭果（維盛）將軍於高雄林德官鄭公館，鄭夫

人先出來接待我，她說：「先生因為每天早晨跑五千米的老習慣，必須午睡，他正在床上，要不

要即刻喚他起來？」我說：「不必！讓我稍等一

會兒吧！」鄭將軍是七十歲以上的人了，「每天

早晨長跑五千米」，有此英風豪氣，不知老之將至，三十年前金門之戰怎麼不勝利呢？

半小時過後鄭將軍起來了，我們略事寒暄，便開始了正式的談話。

問：您對金門大捷給歷史的影響有什麼看法？

答：就古寧頭一役來說，很像赤壁、淝水、采

石等歷史上決定性的戰役，曹孟德、苻堅

、完顏亮、毛酋澤東，都通過了這個重要

的環節，由升弧，扭成了降弧。

問：許多人都說古寧頭戰役好似赤壁之戰，這

一說法對嗎？

答：赤壁有寬闊的江面，金門有相當寬的海面

，赤壁之戰以少勝多，金門戰役初期是本

師單獨的苦戰，像一隻小蜘蛛在自己辛勤

結成的八卦陣上，網住了一隻身大十倍的

螳螂，爾後十二兵團投入戰場，又變成雄

獅搏兔，勝敗已決了，可惜沒有乘勝轉守

為攻，當時福建沿海匪軍只有三個軍，三

十一軍在馬尾已經受到重創短時間沒有戰

鬥能力，廿八、九兩軍的精華已經被全殲在

古寧頭，只要採取攻勢，乘勝收復廈門、

福州，絕不是難事，唉！旺盛的企圖心，

恰妥的時機，湊合到一起，真是太難了。

問：假使當時十二兵團不能及時投入戰場，結果會怎樣？

答：依然會勝利，絕無問題。在十二兵團（不含

步兵二五三團，該團已於廿三日向本師報到，納入本師戰鬥序列。）投入戰場之前

六〇二團陣地境內敵人，已經被殲滅或投降，六〇一團第二營陣地內殘敵也經過凌

晨苦戰全部被殲，一三二高地至安岐村內匪軍，也先後經吳金鑄營（六〇一團第一營）及楊書田團驅逐退至林厝，當時我即準備由六〇二團抽組一個步兵營，六〇一團第一營第一營、師警衛營，三五三團第一營編成一個突擊部隊，在空軍、砲兵、戰車支

援下，先後乘勝取下林厝，然後攻取北山

，由干安坡—林厝—北山—南山為地形上

最佳攻擊軸線，古寧頭台地絕壁之攀登，

也可以砲兵造成彈幕，在本師優良爬竿技

巧下，迅速完成不致造成重大傷亡，這樣

的俘虜一千數百人試問俘虜從何處來？（二

、假如我師既已潰亂，為什麼戰役結束後，

戰利品內共有火箭筒百餘具？（三）敵登陸船

隻百餘艘擋淺，如我第一線陣地，只要有

一個排據點完全陷落，則敵方不難獲得一

個安全灘頭，從事有系統，有持續力的攻擊

，七六二步兵炮，火箭炮也可以充分的發

做，由於我師步戰砲空協同作戰訓練有素

，步兵射擊、運動、投彈、劈刺有深厚的基

礎，有足夠通信工具，火力方面有七五

山砲一連，四二砲兩連，六〇砲四十門，

彈藥充分，海空軍強力支援，同時敵方立

答：○本師當時的防禦地區遼闊，不得不採取

林厝、南山、北山？

答：誠如您所說，我軍始終據守陣地，但數千

匪軍，怎麼又進入了第一線營後方及安岐、

（30）

廣正面防禦的形式，連據點間，最少也有三百公尺以上的空隙，營與營之間更大，夜間能見度，最多五十公尺，最小十五公尺，事實上無法阻止敵人的後滲，（一）爲充分發揮戰車威力，地雷無法在陣地內普遍埋設，（二）我師射擊紀律極嚴始終保持不中不發的精神，夜間僅能保持據點的完整，作爾後逆襲的支撐，因此，六〇二團於晨間即能以預備隊一營，迅速肅清陣內敵人，六〇一團第二營亦係如此，六〇一團第三營陣後之敵，由於逆襲任務的交接，遲滯了六個小時，使敵軍得在南北山、林厝等幾個無人防守的村落內重新編組形成了有組織的抵抗（四）匪不得不登陸！匪兵未上船，是匪軍指揮官作主，一上船，是強風與船夫作主，匪船被我探照燈發現，我兵器發揮威力，船夫跳到水裏游回對岸，匪兵只好按天風的安排，在二〇一師陣地登陸了，（五）匪軍浸入我陣後不得不繼續侵入我第一線營後方，因爲，海岸爲雷區及四二、六〇砲火集中區，這一地區大約有五十公尺縱深，最危險，通過了，就是第一線堡壘據點，攻下很難，從空隙中乘夜滑過倒也很容易，各連預備隊間都有七八百公尺甚至兩千公尺的間隙，營預備隊間隙更大，通過了營預隊一直到六〇一、二團指揮所，也就是安歧、林厝、南山、北山。這麼一片廣大地區，除了三五三團兩個營早經用於逆襲之外，並沒有任何部隊

駐守，匪軍的確佔領了這幾個村落，但僅一時佔領而已，不能稱作是陷落。（六）我舉一個比喻，海岸有幾個孤嶼與一片沙灘，海水上潮的時候，雖沒有把孤嶼淹沒，但通過了海岸的沙灘在後方的凹地形成了一個小湖，安歧、林厝、南山、北山的敵人就是這樣來的。

問：您對金門戰役有無缺失之感？

答：到現在還有耿耿於懷的兩件事不能安心，一件是我應該在楊書田團長率領一個營擊潰一倍強敵於安政的時候，把吳金鑄營配屬給他繼續攻擊林厝，因爲這時天亮未久

，林厝匪軍還在整頓，安歧敗退的匪軍可能又把他們衝得七零八亂，我方如乘勝追擊，兩個營兩個小時內可能完成四個師一天的工作，如能於二十五日午前攻下林厝

，南北山的攻下便是當天的事了。另一件是二十六日我由於專心策劃督導對南山的攻擊，忽略了對古寧頭臺地絕壁的彈幕射擊，雖然我交待六〇一團第二營向攻擊部隊建議，利用竹竿攀登上沒有被接受，但順手之勞幫忙，可以免去多少人的傷亡啊！

問：外傳金門大捷貴師一部份陣亡將士身着紫色短褲，死因係警覺性不够是否事實？

答：你我對戰史雖非精通，最低限度還記得諾曼第登陸艾森豪特淮蘇格蘭部隊穿裙子的故事，張翼德赤膊夜戰馬孟起的故事更是家喻戶曉，愛護二〇一師的朋友可以把這些形容成勇如關張的美談，嫉恨心迷卻了

良知的人他們說什麼我可不知道了，十月

卅日作戰檢討會上，陳城長官聽取了湯總司令、李司令官、胡司令官及本人的戰鬥詳報之後，當場裁決勳獎分配二〇一師應

佔參戰部隊的半數，本人那時雖感過蒙獎勵，但全師官兵奮不顧身英勇作戰確可當之無愧，當時與會的各部隊長都無任何爭論，而羅英副長官、湯總司令、李司令官等都向我道賀，我的弟兄們生爲英雄，死爲烈士，所以我必須解釋一下，借以解除王昭君在毛延壽的筆下的麻臉，我的部隊從三十七年到台灣，只發過一套便服，一套夾軍服，這兩套衣裳在外出及大集合的情形下才穿，平時自己用米湯漿，用熱飯盒熨好，放着，外出時整齊乾淨，集合時莊嚴肅肅，別人不明內情，說他們是少爺兵，待遇特別，出操打野外，短褲一條，既不生蟲子，又成了習慣，陣地戰用的槍炮刺刀手榴彈地雷，打死敵人是英雄，偶然成仁是烈士，那些批評我的弟兄們警覺性不够的人只表現了他的嫉恨心而已。

問：外傳二〇一師戰利品及俘虜沒有依系統繳送是否事實？

答：這是誤會，當時師的指揮系統是雙軌制，行政系統：如人事、補給、後送、醫療，直接由東南軍政長官公署統轄，至於戰鬥序列，本師離台，初屬廈門警備司令部，後改屬京滬杭總部，又改屬廿五軍沈軍長，又改隸二十二兵團，一月之內，改屬如

此紛繁，人事後勤始終未形成障礙的原因，全由於雙軌制的合理，本師俘虜後送，係奉陳城長官親自指示：（在場的湯總司令、李司令官、劉、沈二位軍長並未提出反對建議，）迅速後送，交台灣保安司令部處理，戰利品處理也是如此。我對於俘虜的人員及破銅爛鐵一點興趣都沒有，但命令必須執行啊！

問：您對古寧頭之戰有無特別感念難忘之事？

答：很多，最重要的：第一是今總統蔣經國先生及黃仁霖總幹事代為申請美齡號專機及從機兩架迅速載運負傷官兵到台灣，本師官兵無限感激，我更感動得流下淚來。第二是老長官羅卓英將軍親自拍着我的肩頭說：「維盛！替我們爭了一口氣！」第三是陳誠長官在戰役檢討會上親口說「勝利是由二〇一師開始！」第四是湯總司令在一三二高地看到雷團第一營攻擊南山的情形，曾經當着所有的將領說：「好極了，不用說這點兒共匪，就是日本的坂垣，九留木部隊，也照樣不是你的對手！」我知道這些話是半含寵愛，半含激勵，本師及本人實在擔當不起，還有更重要的就是戰役之後蒙最高領袖 蔣公召見嘉勉，並在訓詞裏，屢次提到本師，使我畢生感念難忘。

問：有人說二〇一師於戰役之後在台灣大事宣傳您有何解釋？

答：駐外島的部隊，對當時台灣情況並不了解，那時台灣行政事務已經納入正規，對民

間宣傳，不是野戰隊的權限。東南長官公署，省政府，省黨部才是負責單位，當初新生報向我要一張照片我都沒有給，還是長官公署新聞處在我的人事資料上撕下了二張交付他們的，因為我從當團副參加八一三滬戰，見當年報紙上只是八十七、八兩師的消息，我心裏大不服氣，直到以後進了陸軍大學，才悟出了上級的苦心，滬戰三月，把日本的兩個首相都打垮了，以兩個師，對抗日本的海軍主力，海陸軍航空隊主力（亦即空軍主力）及兩個師團，這樣子的戰力，使日本全國民眾對皇軍的信心盡失，這是一個宣傳上的謀略，推己心，知人心，當時參予金門戰役的各師，在素質上，訓練上比起本師來或略有出入，但英勇卻是一樣的，然而就台灣民眾來說，却都很陌生，所以各界的榮寵都很自然落

問：○傳說當時許多外國名流到戰場訪問，對二〇一師戰功大事誇獎有無此事？

答：當時訪問金門的外籍人士是應 最高領袖邀請由 經國先生及勵志社總幹事黃仁霖陪同來訪，記得重要人物有兩位，一位是曾經追隨國父革命的愛國僑領周錦朝先生，他與杜魯門總統有着深厚的友誼，一位是諾蘭參議員他們到達一三二高地正是六〇一團指揮所，經國先生交待我要好好招待這兩位對世界反共具有重大貢獻的友人，希望本師弟兄們以自己的熱血給他們增加

信心。我對這一任務確曾盡了全力，我命吳金鑄營向南山攻擊，當時並無太大把握，因為這時十二兵團主力正在林厝附近與匪軍肉搏，相持不下，拿一個營通過海汊去攻擊南山，或者可以造成敵軍全面崩潰，吳營長表現太好了，在鄒郁文中校的砲兵，龍俊杰少校，米亞夫上尉的通信支援下，出敵不意迅速攻下了南山，當場周錦朝先生頌揚說：「軍人精神教育在 蔣公先生讚揚吳營官兵像色茅麗靈三百勇士，（色茅麗靈一戰，對西方文化的持續有無可比擬的功勳。）並讚美趙慶平連的弟兄個個像海格力斯，（希臘神話中勇士仁慈的典型人物。）這些事實為當時一三二高地上的將領羣衆所共見，（包括陳長官，羅副長官，駐台灣軍長以上將領，京滬杭總部副參謀長以上將領，廿二兵團李司令官，沈軍長，十二兵團劉軍長等。）當六〇一團第一營攻擊時，掌聲與讚美聲不絕於耳，黃總幹事更用極流利的美語傳譯。

由於金門大捷杜魯門政府態度迅速的轉變，立現於十月卅日艾其遜的言論中，可以明顯的看出來……。

我們談到這裏，鄭將軍抄示了一首「金門大捷三十週年賦贈當年戰友」的詩，謹將原詩錄後以為本文之殿。

三十年前戰古寧，全殲犯匪奮雷霆。
屢伸軍令朝揮臂，初就堅碉若建瓴。
贏得虎旗君有力，將國風翥我無靈。
駒光過隙垂垂老，伏櫪猶思掃賊庭。